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1. Puntos y vectores

Vector de posicion:

Cada punto tiene asociado un vector
con sus mismas coordenadas.

P<p1’p2) - 1-555>P:<p1,p2)

Vector de un punto a otro:

P(p1. p2) .

Qlq, .q,)

el

Puntos alineados:

Varios puntos estan en linea recta si los vectores
que los unen tienen la misma direccion: sus

coordenadas son proporcionales AB||AC
ZEZ("1’V2) ) R:(upuz)
Lot
Vl_ Vs
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Punto medio de un segmento:

P(p1. p2) p+2PM=3G - m:q—zp
. . _G-p . . G-Pp_2p+4-p
. M(m, , m,) m_P:q2p > m:P+q2p: 2q £
& . _Dp+q Pi+tq: P,*q,
© q \Diql.qzl m= y - M( 2 ’ 7 )
Simétrico de un punto respecto a otro: A
Simétrico de A respecto de B : A’. B seria el punto medio \
I mento AA’ L,
del segmento AR—FA"
Ejercicios:

Se tienen los siguientes puntos: A2, 1), B(3,-2), C(0, 4).

a) Calcula las coordenadas del vector AC

b) Calcula el punto medio del segmento AB

c) Calcula dos puntos, D_y D,, que parten al segmento anterior en tres partes iguales
)
)

d) Calcula un punto E(x, 3) que esté alineado con By C
e) Calcula el simétrico de A respecto de B
f) El simétrico de Brespecto de un punto Pes B’(5, 0). Calcula P
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2. Rectas: ecuaciones

Para obtener la ecuacion de una recta necesitamos un  (p(p  p))
punto por el que pase y un vector que nos dé la direccion: - =l
T\l Y2

Con esto ya podemos sacar puntos de la recta:

Ejemplo:

a) Obtener cuatro puntos de la recta que pasa por el punto P(7, 1)y lleva la direccion
del vector v=(2,1)

b) Obtener un punto de la recta anterior cuya segunda coordenada sea 25.

La ecuacion de una recta es una formula que deben cumplir los infinitos puntos de la
recta.

En el ejemplo anterior seria: r:(x,y)=(1,1)+t(2,1)

En general, la ecuacion de una recta sera: r:X=p+t-v
Ecuacion vectorial:

Esta chacién se llama ecuacion vectorial. Si la desarrollamos se obtienen otras
ecuaciones que se usan segun convenga.

Ecuaciones parameétricas: se separan las _ , _

. . | X=p,+tv, Ux=1+2t
coordenadas en la vectorial y se obtiene un A IV i Py
sistema de ecuaciones: S PTEYs /=
Ecuacidn continua: se despeja ten las o dS DIV D, P xml_y—1
parametricas y se igualan los resultados: T vy v, 2 1
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Ecuacion general o implicita: se r:v, x—v, y+C=0
multiplica en cruz en la continua y se r:Ax+By+C=0 ; A=v, , B=—v,
iguala a 0
r:lx—2y+1=0
Ecuacion explicita: se despeja y en v, C
cualquiera de las anteriores: TYEY
v2 c
m=— : pendiente
r:y=m-x+n ; Vi
n : ordenadaenelorigen,
cortedelarectaconelejeY
_1 :
m=— : pendiente
A I MBS
V=5 2 n=g ordenada en el origen,
k corte delarectaconelejeY
Ecuacion punto-pendiente: de la NV
ecuacién continua: riy=p= o (x=py 1
- vy r:y—1= > (x—1)
riy—p,=m-(x—p,)

Paso de la ecuacion general o de la explicita a las otras: Se dan valores para obtener dos
puntos.

Ejemplo: Obtener todas las ecuaciones de la recta y=—3x+4

x=0 > y=4 > A(0,4) —
x=2 > y=—2 - B(2,-2) AB=(2,-6)
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Ejercicios
1. Obtener todas las ecuaciones de la recta que pasa por los puntos A(-1, 0)y B(2, —2)
2. Obtener todas las ecuaciones delarecta 3x -2y + 1 =0
3. Obtener todas las ecuaciones del eje OX
4. Obtener 4 puntos de las rectas:
a) (x,y)=(2, 3) +t(5 —4)
b)3x—-2y+1=0
c)y=2
d) x=-3
5. Obtener los puntos de corte con los ejes de coordenadas de las rectas del ejercicio 3

6. Obtener las ecuaciones paramétricas y continua de la recta que corta a los ejes en
x=3yeny=-—1
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\ 3. Paralelismo vy perpendicularidad

Rectas paralelas:
» Sus vectores de direccion son paralelos; sus coordenadas son proporcionales

° I I Vv Vv
Sus pendientes son iguales s » 2=Y2 5 m=m,
u u,

Rectas perpendiculares:

- Sus vectores de direccion son perpendiculares; al multiplicarlos da 0; sus coordenadas
son proporcionales, pero cambiadas de orden y una de ellas de signo

» Sus pendientes son opuestas € inversas rls = v-i=0 = v,-u+v, u,=0 2 m1=_—1
m,

Ejercicios:

1a. Da una ecuacion de la recta que pasa por el origen y es paralela a x—3_y+5
1b. Da una ecuacion de la recta que pasa por el origen y es perpendicular a e
2a. Da una ecuacion de la recta que pasa por P(1,1)yes paralelaa s:2x—3y+5=20
2b. Da una ecuacion de la recta que pasa por P(1,1)y es perpendiculara s: 2x -3y + 5=0
3a. Da una ecuacioén de la recta que pasa por A(0,7) y es paralela a y=2x+5
2b. Da una ecuacion de la recta que pasa por A(0,1) y es perpendicular a by=2x+5
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4. Posiciones relativas entre dos rectas

Las posibles posiciones son:
» No paralelas, secantes: se cortan en un punto
« Paralelas:
« Paralelas disjuntas: no tienen ningun punto en comun
« Paralelas coincidentes: coinciden en todos los puntos
Para estudiar esto a partir de sus ecuaciones:

1. Ecuacidén vectorial, paramétrica o continua: r: f (1, p))
v=(vy,v,
- \% u
 No paralelas: los vectores no son proporcionales: — u—l
2 2
: v, U
» Paralelas: los vectores son proporcionales: —=—
V, U

« Paralelas disjuntas: el vector PQ no es proporcional:

« Paralelas coincidentes: el vector PQ también es proporcional:

u -

™ )
Q J

)
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2. Ecuacion general: |r:A,x+B,y+C,=0

s:A,x+B,y+C,=0

» No paralelas: el sistema tiene una solucion

» Paralelas:
« Paralelas disjuntas: el sistema no tiene solucién 0x+0y=k
» Paralelas coincidentes: el sistema tiene infinitas soluciones 0x+0y=0

r:y=m,x+n,
S:y=m,Xx+n,

3. Ecuacion explicita:

» No paralelas: las pendientes no son iguales m,#m,

« Paralelas: las pendientes son iguales m,=m,
« Paralelas disjuntas: las ecuaciones no son iguales m,=m, , n#n,
« Paralelas coincidentes: las ecuaciones son iguales m,=m, , n,=n,

Ejercicios:

Averigua la posicién relativa de estos pares de rectas:

2) r:3x ¥ Jy~=geg ch~{x=?+ﬁr ﬁ_h{x=2+f
s:6x+10y+4=0 o ly=—2 =5t y=1-2¢

b)r:2x+y-6=0
ssx-y=0
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|

Se trata de calcular el angulo que forman dos vectores, usando el producto escalar.
Puede hacerse con los vectores directores o con los vectores normales a las rectas.
Siempre hay que dar el resultado con un angulo del primer cuadrante

r f(pppz) S 9(‘11:512) COSO{:(?;;): _?a;
v=(v,,v,) i=(u,,u,) A
r:Alx+B1y+C1:O -> ﬁlz(Al’Bl) COSO{:(T'?): ﬁ1°ﬁ2
S:A2X+B2y+C2:O - ﬁzz(Azsz) , |ﬁ1| |_>2|

Ejercicios:
Halla el angulo que forman los siguientes pares de rectas:

JR=S e N £ F g S w3 — 2f : = C) ryiy = Sx=1
a)rl.{ ’rz'{y=4+3.t t‘j}”dl'{y=?+,f"»2'3’76_5}”“ii ’ r: p=4x+3

Se necesita la ecuacion general de larecta: P(p,,p,) , r:Ax+By+C=0
:|Ap1+Bp2+C|

A S

Ejercicios:
1. Calcula la distancia del punto A(2, —-2)alarectar:y=-3x + 5

2. Calcula la distanciaentre lasrectas: r:y=-3x+5 vy s:(x,y)=(1,0)+t(-1,3)
matepaco.blogspot.com
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Ejercicios:
1. - Determina % para que los puntos A(-3,5), B(2,1) y C(6, &) estén alineados. po—1l

2.-Sean A(8,-2) y B(-4,2) dos puntos. Calcula: >
a) M, punto mediode A y B. (2,0) S=(-16,6) P=(20,-6)
b) S, simétrico de A respectoa B.

c) P, tal que A sea el punto medio del segmento BP.

3.-Dalas cnordenadﬂ del punto P que divide al segmento de extremos A(3, 4) y B(0,-2) en dos
partes tales que BP =2PA.

4. - Halla las coordenadas del vértice D del paralelogramo ABCD, sabiendo que A(1, 2), B(5,-1) D(2, 6)
y C(6, 3).

5. - Escribe la ecuacion de la recta que pasa por P y Q de todas las formas posibles.
a) P(6,-2) y Q(0,5) b) P(3,2) vy Q(3,6)

Obtén 2 puntos mds para cada recta.

P(2,2)

6. - Determina un vector normal y la ecuacién implicita de cada una de las siguientes rectas:

r+1 x=—t+1
: =y-1 b) s:
3 2Ly Jr{y:ﬁ_z
7. - Obtén, para cada una de las siguientes rectas, un vector direccion, un vector normal y su pen-
diente:
= —_ l —
a}rlz{;ziz 1 b) r5: x;f}: 4‘1’ c)ryx+3=0 d)r‘i:y:%x+%

8. - Determina un punto y un vector direccion de cada recta. Utilizalos para dar sus ecuaciones con-
tinuas y paramétﬁcas.

a)3x—2y+1=0 b)y=2(x-1)+7 c)x-3=0 d}y:%x+l
9. - Comprucba si el punto P(5,-7) pertenece a alguna de las siguientes rectas:
x=5 -1 y-3
H I} H X =
T {;,::13_2: )Ty s
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Ejercicios:

10. -Dada la recta r: {xz 1-51
y=2+t

a) Paralela a » que pasa por A(-1, -3). b) Perpendiculara r que pasa por B(-2,5).

11. - De una cierta recta r conocemos su pendiente m = % Halla la recta s en cada caso:

, obtén en forma explicita las siguientes rectas:

a) s es paralelaa r y pasa por (0, 0).
b) s es perpendicular a r y pasa por (1, 2).
12. - El vector normal de la recta r es n (2, =3). Obtén, en cada caso, la ecuacion de la recta s.
a) s es paralelaa r y contiene al punto P(2, -3).
b) s es perpendicular a » y pasa por Q(0, 1).
Halla la ecuacion de la paralelaa 2x— 3y = 0 cuya ordenada en el origen es 2.

13. - Dada la recta 4x + 3y — 6 = 0, escribe la ecuacion de la recta perpendicular a ella en el punto de
corte con ¢l ¢je de ordenadas.

14. - Halla, en cada caso, el valor de % para quelarecta r:y=/kx+ 1 sea:
a) Paralela al eje OX. b) Perpendicular a la recta 2x + 3y +7 = 0.

15. - Halla el punto simétrico de P(1, 1) respecto ala recta x—2y—4 = 0.

16. - Estudia la posicion relativa de los siguientes pares de rectas. Calcula el punto de corte cuando
sean secantes.

x=2t+1
y=-10t-3
b)r:3x+5y+10=0; s: 3x+5y+10=0

x=3t-1 {x::
c) r: ; 83
{_y:r+3 y=2t

a)r:5x+y+7 =0 s:{

d)r:y=2x+1; s:y= %x+1
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Ejercicios:

17. - Calcula el valor de los parimetros £ y ¢ para que las siguientes rectas se corten en el punto A(1, 2):
rikx—ty—4=0 s:2tx+ ky—-2=0

18. - Halla el dngulo que forman los siguientes pares de rectas:
a) r:iy=2x+5 s:y=-3x+1
b)r:3x—5y+7=0; s: 10x+6y—3=0

{x:?)—t {x:—l—ﬁt
C) r: 3 S
y=2t y=4+t

19. - ;Qué dngulo forma 3x— 2y + 6 =0 con el ¢je de abscisas?

20.-Lasrectas r:3x—2y+6=0, s:2x+y—-6=0 y £: 2x— 5y —4 =0 son los lados de un tridngulo.
Represéntalo y halla sus dngulos.

21. - Calcula £ de modo que la distancia entre los puntos A(5, k) y B(3,-2) seaiguala 2.

22. - Determina, en cada caso, si el tridngulo ABC es equilitero, isdsceles o escaleno.
a) A(-1,0), B(1,0), C(0, {3) b) A(1, 3), B(3,5), C(-1,7) c) A2, 3), B(-1,2), C(-2,-3)
23. - Halla las distancias de O(0, 0) y P(-1, 2) a estas rectas:

a)3x—4y+5=0 b)2x+5=0 ) {;Zgi
24. - Determina ¢ para que la distancia de r:x—3y + ¢ =0 al punto (6,2) sea de {10 unidades
(hay dos soluciones).

25. - Halla la distancia entre los siguientes pares de rectas:

x=0

a) r:3x+5=0; »": {y:3+4k

b)r:y= %.xw 1; »": %: ‘?;l
26. - Comprucba que el triangulo de vértices A(-3, 1), B(0,5) y C(4, 2) es rectangulo y halla su
area.
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Ejercicios:
27.- Dado el tridngulo de vértices A(0, 0), B(4,3) y C(6, 8), calcula su drea.

28.- Calcula ¢ para que la distancia entre las rectas de ecuaciones 4x + 3y - 6=0 y 4x+3y+¢c=0

sea igual a 3.
29.- Encuentra un punto en la recta x— 2y — 6 = 0 que equidiste de los ejes de coordenadas.
30.- Determina, en cada caso, un punto P delarecta r: y=-x+1 tal que:

a) La distanciade P a s:3x—4y+2=0 seal.

b) P diste 3 unidades del eje OX.
31.- Halla un punto del eje de abscisas que equidiste de las rectas 4x+3y+6=0 y 3x+4y-9=0.

32.- Dadalarecta r: 2x— 3y + 5 = 0, halla la ecuacion de la recta simétrica de r respecto al eje de
abscisas.

33.- Hallala recta, #, simétricaa r: -3x+ 4y +9 =0 respectode larecta s: 2x—y—6=0.
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